Марина, здравствуй.
Твоя компиляция по Москве скалолазной меня удивила: когда я начал работать в Крыму-65  на И.И.Антоновича, в судейской команде было очень много москвичей и москвичек, чьи фамилии никем в твоём материале не упоминаются. Очень выделялся Виктор Тур.
Почему не нашла Славика Онищенко? он 19-летним выступал за Москву в 1965г. на Чемп.СССР, был в 1967г. одновременно тренером своей команды и о спортсменах знает всё.

Света Кузьменко-Павленко-Баскина, ветеран Управления альпинизма ВС ДСО профсоюзов, - вот кто пахал в 60-е гг. в параллельной Антоновичу судейской команде ВЦСПС и тащил московское спортивное лазание.
Весной 1954г. я впервые выступил в НАСТОЯЩИХ соревнованиях: Чемпионате Свердловской области на Азов-Горе. Тогда же взял в руки книгу И.И.Антоновича о Правилах, помогал секретарить. 

Сейчас я беру свои материалы об истории спортивного лазания в Челябинской области и статью с сайта Уралальпклуба.

СКАЛЫ на окраинах Челябинска.
КАМЕНОЛОМНЯ ЧПИ:      
Каменоломню в 1954 г. начали осваивать туристы Пединститута во главе с Леонидом ("Лёвой") Кустовым, с 1958г. - начинателем юношеского скалолазания в г.Коркино. Т.Кивенко-Ретюнская в тот год училась в начальной школе. Известных коркинских мастеров спорта по альпинизму он воспитывал не до квадратных значков, а только до зимней Маншук Маметовой…

 На западной стенке в 1956 г. студент-политехник Михаил Левин провёл первые в Челябинске соревнования среди студентов-скалолазов из Педа и Политеха. Среди них были будущий академик, ректор ЮУГТУ, а тогда 21-летний студент группы М-311 Герман Вяткин; будущий начальник альплагеря "Ала-Арча" мастер спорта Владимир Самохвалов; будущий доктор наук из новосибирского Академгородка КМС Владимир Нифонтов и другие будущие альпинисты ДСО "Буревестник".

     
А на южной стенке учились спускаться дюльфером! По её мелким зацепкам любил лазить без страховки Владимир Надеин, в будущем - мастер спорта, зам.главного инженера ЧТЗ. Под ней в апреле 1958г. впервые была исполнена хором песня "Мама, я хочу домой", а осенью того же года сюда пришёл Виталий Гальченко, в будущем – многолетний лидер скалолазов ЧТЗ.



Увы, самосвалы начали ссыпать под эту стенку строительный мусор, потом стремительно поднялся уровень воды… но первая любовь не ржавеет, и иногда в 1964-68гг. М.С.Левин приводил сюда скалолазов ЧТЗ, выбрав зимний денёк потеплее.
КАРЬЕР У МИТРОФАНОВСКОГО КЛАДБИЩА:      
Он – как бы двойной. Вот в мелком южном, не разработанном, в июне 1958г. поставили десятка два палаток альпинисты ДСО "Труд" из Златоуста, Магнитогорска, Бакала, участники первого Чемпионата обл.ДСО"Труд". И здесь, а не дома, ночевали и челябинцы из секций ЧМЗ, ЧЭМК, ЧТЗ. Здесь им читали лекции инструктора альпинизма Александр Кузнецов и Виктор Рязанов, здесь объявили, что на следующий год сборная облсовета ДСО "Труд" поедет на пик Ленина 7134м. Всё было, как в альплагерях тех лет: по утрам построение, читка приказа, подъём флага… А в последний день общая для всех скальная трасса в каменоломне-соседке.

     
Несложная трасса. Тогда воды в карьере вообще не было, политехники постояли внизу и, когда "трудовские" старты закончились, М.Левин попросил у Виктора Рязанова разрешения пролезть двум новичкам. Первым уверенно, но не быстро пролез Гляделов-старший (младший потом занимался в секции ЧТЗ), наверху столпились критически настроенные златоустовцы-чемпионы этого первого первенства облсовета ДСО "Труд" (в Златоусте впервые в области провёл соревнования в 1955г. Алексей Лыжин). 

За Аркашей Гляделовым по трассе пробежала и классно спустилась Ира Суханова по кличке "Пи пополам" (ростом была 157 сантиметров…) – своим результатом 22 секунды побила мужской рекорд златоустовца (кажется, Ярушина), после чего народу наверху приказали немедленно разойтись: не глядеть! так подыматься НИЗЗЯ! Конечно, у неё же ни разу не было трёх точек опоры, она не опробовала зацепы, ногу ставила не глядя! А спускалась в два прыжка, чуть не убилась! Страховку срочно сняли; интересно, что грамот за первое место у женщин было две: Эле Фоос (ЧТЗ) за лучшее время и Гале Рожальской (ЧМЗ) за лучшее лазание.


И сейчас вокруг озерца тоже полно мусора.

КАМЕНОЛОМНЯ АМЗ:      
Осенью 1968г., к радости скалолазов, разрабатывать камень перестали навсегда. Анатолий Тимофеев, сварщик ЧТЗ, привёл товарищей по секции под самую крутую стенку, показал красивый спортивный вымпел и пообещал отдать его тому, кто первым подымется "on-sight", т.е. не видя, как лезли перед тобой. Вымпел остался у Тимофеева, а с весны 1969г. на стенке начались серьёзные баталии! Её "насасывал" Шура Ефремов, стараясь установить рекорд; с ней мучилась Галя Багина, на этой стенке, уже с надписью "Ну, погоди!" (В.И.Щукин), целый месяц, в конце каждой недели, проводилось первенство. Но не на время, а по количеству пролезших в каждой горсекции альпинизма ("Прошёл?" - "Не прошёл"). Подстёгивал приказ Облспорткомитета, рекомендовавший областным советам ДСО выдавать путёвки в альплагеря тем, кто выполнил 3 разряд по скалолазанию! С весны 1971г.  на "Ну, погоди" соревновались смешанные связки, мужчина+женщина, в память о Владимире Художине, оставшемся на гребне пика Победы.

     
Из Екатеринбурга, когда там в мае 2005г. закончился Кубок Мира, М.Левин привёз под "Трубу", первую из стенок, своего приятеля, ленинградского альпиниста, мастера спорта Юрия Смирнова, первого в России судью международной категории по скалолазанию. Тот восхитился и возмутился: "Такой день солнечный, а почему никто не лазит? Видно ведь, сколько тут было трасс!" И только под "Ну, погоди" увидел В.Кондрашова и Ю.Тарнакина, успокоился…

БАЛАНДИНСКИЕ СКАЛЫ:    В эту ближнюю к городу деревню ходил автобус, но от конечной трамвая  за ЧМЗ было недалеко, вот только через вонючий Миасс переправляться...


Завком профсоюза ЧМЗ с 1947г. посылал молодёжь в альплагерь "Талгар", но лишь весной 1958г., перед первыми "трудовскими" соревнованиями, значкистка Галя Рожальская, диспетчер ЭСПЦ, вместе с туристами добралась до этих скал. Потом здесь несколько раз проводились городские соревнования, зимой на лыжах альпинисты города бегали.

     
А ещё "чээмзяки" лазили тоже на берегу Миасса, но ближе – на Соколинке. 

СКАЛЫ в Челябинской области

ШИХАН:      
Отче наш, хан Шихан, ты – моё дыхание… 40-метровые стены посредине между Свердловском и Челябинском. Благодарно вспоминаю, что первыми в 1964г. начали чистить Шихан альпинисты спортклуба"Гранит" из  атомного Челябинска-40… срубили-спилили всю поросль со стены и сложили аккуратненькую трибуну. В 1966г. ещё была, потом спалили. Спасибо Сергею Морозову, пригласившему тогда меня "судить по-настоящему"!

Весной-67 на наши обл. соревнования "Открытие сезона Урала" я позвал свердловчан (главным секретарём был А.Пиратинский с тяжеленной пишущей машинкой). Лезли они через шиханские "Губки", где в 1972г. Лёша Дьяков обыграл непобедимого Мишаню Самойлина, показав 0..36,6.
В ту же осень на третьем Чемпионате СССР  блестяще дебютировала команда УПИ – наши, "шиханоиды"!  

     ТРИДЦАТЬ метров впереди –

      ерунда! Чего там лезть-то?!

                     Но ТРИСТА раз Шихан пройди –

и будет выше Эвереста!

 …Шихан вытерпел нашествие российских "спеликов" и учения МЧС, он видел  юных  мальцов-ямальцев и регулярные сборы тагильцев, тюменцев, нижневартовцев – и, конечно, не слезают с него свердловчане примеровские, юрковские и прочие!

         
Венец свердловской экспансии – это покупка избы в посёлке жд станции Силач! Завладев развалюхой и огородиком (и озером Аракуль), рыболов Виктор Козлов, мастер спорта и большой умелец ("Uralalp"), бросил в южноуральский серозём семена моркови – "пустил корни"… Вскоре полутрезвые аборигены "в знак протеста" выдрали зелёненькие побеги… дескать, хозяйничайте-ка вы у себя - на Шихане! 

            Но нет хозяина у великолепной Скалы… последнюю из тамошних изб строитель Женя Бородулин назвал "ГЛОРИЯ", но и эта не уцелела; вот назвал бы "ESPERANZA"! Увы, племя вандалов к иностранным языкам равнодушно, во-вторых, на Бога надейся…  

Спасибо заслуженному мастеру спорта и великому трассёру Саше КЛЁНОВУ, что  вписал Шихан в программу "Вернём народ на скалы!" В сентябре 2006г. Чемберлен увидел  и очередной он-сайт-марафон, и новую домбайскую связку в исполнении мастеров, и призы от Манараги (было ясно, что – не последние).

СКАЛОДРОМ НА ДВУГЛАВОЙ ТАГАНАЯ: 
В марте 1957г. вдвоём с Сашей Рябухиным пошли мы из Златоуста по ЛЭП, углядели справа вверху интересный гребешок, залезли… На фоне общей заснеженности "придаток" Двуглавой резко выделялся напротив – круто! Сейчас его именуют "Скалодром". В ту же весну и на следующую весну мы, студенты ЧПИ, охотно ходили "первомаяться" на Белый ключ, - без верёвок.


В ноябре 1958г. поехали с Сашей Кузнецовым в гости к "трудовцам" Златоуста. Я познакомился с Алексеем Ивановичем Лыжиным – закончив Политехникум в Свердловске, он работал мастером на Метзаводе и весною 1955г. провёл на Скалодроме соревнования (в правом камине) – первые в Челябинской области! Ему помогал слесарь часового завода Володя Тарханов, готовившийся в Школу инструкторов альпинизма. Главным судьёй второго первенства облсовета ДСО "Труд" пригласили в 1959г. из г.Чусового Павла Алексеевича Шумихина, восходителя на Музтаг-Ата и Конгур, кандидата на несостоявшийся Эверест-59. Он выбрал новую трассу – угол слева от будущего "Кубка Надежд". В мае 1960г. циклон засыпал Златоуст снегом, разведка (без лыж) вернулась, не пробив тропу к Белому ключу – пришлось разыгрывать третье первенство облсовета ДСО "Труд" прямо в городе, на скале под горбольницей…


Весной 1967г. я провёл на Скалодроме старты "таганайских связок": кто выше залезет за 20 минут по общей трассе, самостоятельно организуя точки страховки. Здесь же в 1971г. состоялось первое в мире официальное соревнование юношей (без взрослых) – первенство Челябинского облспортсоюза, т.н. "Кубок надежд". Через 10 лет здесь оказалась под лезущим и была убита камнем, тренируясь без тренера, без каски, молодая спортсменка ЗМЗ Наташа Яркина. Но "в плюсе" Скалодрома - дружба с облвоенкомом, Героем Советского Союза генерал-майором Н.И.Ященко, в прошлом – альпинистом, здесь начали свой путь будущие мастера спорта по альпинизму, победители 1973-74-75гг. коркинские школьники Сергей Солдатов, Сергей Сигов, студент Челяб. радиотехникума В.Жмаев. 

КУКШИК: 
Инструктор альпинизма В.Г.Тарханов перед отъездом из Златоуста сплавился в 1965г. по реке Ай. Под увиденные им тогда 80-метровые стены он привёл весной 1967г. участников очередного первенства облсовета ДСО "Труд". Как главный судья, он проложил трассы на более низком правом берегу; один из обязательных крючьев "Домбайской связки" был забит ниже беговой полки - чтоб штрафовать за пропуск. В 1968г. главный судья А.Ф.Кузнецов пригласил двух уфимских альпинистов, Колю Куляшова и Толю Санникова, "пару дней полазить" по высоченной трассе "через пещеру". Трасса от этого чище не стала, о чём прямо с нижней полки доложил приглашённый из Свердловска спортсмен 1-го разряда Шура Пиратинский: "Трасса же не чищена, смотрите!!!" – и он вынул кусок известняка и швырнул в кусты, где сидел А.Ф.Кузнецов с судьями. Потом второй камень…


Пытаясь обыграть команду ЧТЗ, в Положение включили забег в гору. И правильно сделали: лыжники учились лазать, а скалолазы - проигрывать. Летом обл."Труд" лишился трёх альпинистов, долго платил 56руб.в месяц двум сиротам Сергея Ермоленко. Но В.Г.Тарханов сумел сохранить старты на Кукшике в календаре "похудевшего" обл."Труда" (ракетчики Миасса и Златоуста ушли в ДСО "Зенит").

КРУТИКИ: 
15-метровые обрывы над озером Тургояк, совсем рядом с миасским Машгородком - сюда в последнее воскресенье сентября все альпсекции области привозили только что набранных новичков, чтоб они вместе с признанными чемпионами участвовали в Мемориале Валентина Жигарева. Он, альпинист и кинооператор, привязал девушку своим поясным ремнём к перевернувшейся в шторм лодке - её спасли, а его Тургояк в том 1963г. не отдал. 

Чисто магнитогорские СКАЛЫ (все они - в Башкортостане).

Скалы ГОРНОГО УЩЕЛЬЯ: 
Чортов палец, Баба, Огурец, Слоник - ещё до войны альпинисты Магнитогорского мет.комбината отыскали эти останцы неподалеку от  пионерлагеря и своей базы отдыха. В мае 1969г.туда "привезли" Чемпионат области; тогдашний председатель Магнитогорского горспорткомитета был замом гл.судьи М.Левина и лично придумал трассу парных гонок. Дюльферяя там по внутреннему углу, Милена Борисова (ЧТЗ) коснулась стенки бедром и уступила бронзовую медаль девушке из Магнитогорска. Остальные 11 медалей уехали в Миасс, Челябинск-40 и Челябинск. Первокурсник МГМИ 19-летний Витя Иголкин вышел из толпы студентов и сказал гл.судье:

- Мы не собираемся вашим чемпионам аплодировать!


А студентов было больше, чем участников и судей, вместе взятых...

АЙГИР: 
На этих гранитах зимой проверяются альпинисты Уфы, несколько раз здесь весной соревновались магнитогорцы: спартаковцы, металлурги, студенты - кто кого на "нейтральных скалах"?

УРАЛ-ТАУ:     Сюда привёл юных Ю.Э.Перк, первый в Магнитогорске грамотный тренер. Вместе с А.Шевчуком, в будущем - капитаном сборной России на Чемпионатах СССР по альпинизму, они нашли и в 1978г. довели до звания "Мастер спорта" студентку Физкультурного техникума Фаю Галимову-Шайгарданову (мастер по скалолазанию - первый в области). Сейчас здесь, близ Белорецка - прекрасный скалодром, принимающий таких асов, как Д.Шарафутдинов, Н.Титова, А.Галлямова и др.

МАЛИНОВАЯ: Скальный массив над Белорецком, где М.Левин и Ю.Перк ввели в 1975г. традицию: разыгрывать призы "Осенняя Магнитка" и "Первая Палатка".

БУХЕНВАЛЬД : Невысокие, но очень трудные скалы, полигон для воспитанников Ю.Э.
Из истории детско-юношеского спортивного лазания (www.alpclub.ur.ru/Climbing/2006/yu_climbing.html)

В 1965г. я начал работать в литейном производстве ЧТЗ и на общественных началах - в спортклубе. Освоился и решил вывезти заводчан в Златоуст, чтоб полазили. Для первомайского первенства ЧТЗ 1970 г. Толя Тимофеев и Виталя вместе со мной придумали и подготовили на нехоженной 40-метровой центральной стене Скалодрома "П"-образную трассу. Участвовать должны были не только альпинисты, но и наши немолодые сотрудники, товарищи по литейному производству, новички в спорте скал. Поэтому ограничительных линий и силовых участков на трассе не было (как, впрочем, и полок для отдыха); от ориентира к ориентиру трасса шлась ногами, её рельеф требовал постоянного "опережающего зрения" и напора, куража, что ли… честно говоря, я до сих пор горжусь ею.


Через неделю я проводил в городской каменоломне первенство Челябинска и, как обычно, подготовил отдельные награждения для 14 -15-летних (альпинизмом тогда разрешалось заниматься с 16 лет - значит, взрослые!). Наградил сначала взрослых, а потом вызвал для награждения грамотой сильнейшего среди юношей - он подошёл ко мне не сразу… А вскоре его отец вернул мне грамоту и сказал: "Он отказывается! В общем протоколе он даже в десятку не попал, вот когда будут соревноваться между собой только юноши, без взрослых, тогда и награждайте за 1-ое место…" Выяснилось, что они живут рядом с каменоломней, в посёлке Маяковского, и мальчишка просто не слезает со скал.


Р.Руйга потом рассказывал мне, что держал в руках грамоту, выданную ещё в 50-х гг. на взрослом первенстве Красноярска такому же "сильнейшему среди юных" … наш правдоискатель, отказчик, их юным - не чета! Пока не исполнится 16 лет, "младшим братьям альпинизма" соревноваться запрещается? Но ведь родитель спортивного лазания И.И.Антонович сам "нарушил" действовавшие "Правила", потребовав в Положении о Чемпионате Кавказа 1970г., чтобы в командах-участницах было пятеро взрослых - и один 14-летний юноша! Для десятка юных мы в Тырныаузе поставили отдельную трассу, зам. главного судьи на ней был челябинец Алекс Гаврилов. 


Я решился "обложить оброком" все 20 секций альпинизма Челябинской области - и запланировал на 7-9 мая 1971г. первое юношеское первенство Челябинской области, благо трасса "П"-образная у меня была обкатана! Соревнования я назвал "Кубок Надежд". А.П.Ефремов и А.Д.Медведников с помощью Л.М.Кустова по моему чертежу изготовили переходящий приз, а в одном из цехов ЧТЗ мне "сэлектрохимичили" памятные значки разных цветов - для участников, тренеров, судей. На значке над надписью в 2 строки "Кубок Надежд" я изобразил спуск по верёвке с чёрной нависающей … верхней части кубка.


К сожалению, семья юного правдоискателя уехала неизвестно куда, продав дом в посёлке Маяковского - и он в Златоусте не выступал. Между прочим, в Кубке Надежд ни один из взрослых - вне конкурса! - тоже не выступил, хоть и просились. А в последующие годы уже и не просились…


Из шахтёрского города Коркино приехала большая команда школьников (организатор - мой первый соратник, инструктор альпинизма Леонид Маркелович Кустов, фанатик юношеского спорта), эта команда и победила в первом Кубке Надежд! Из Миасса и Златоуста привезли школьников, заводчане Челябинска тоже нашли подростков, первокурсники Политехнического института и Пединститута (Челябинск) болели громче всех - соревнования удались! Не все секции пошли искать перспективных юных - так, Магнитогорский горно-металлургический институт (тренер - В.Иголкин) много лет отбивался от участия в юношеских стартах, зато магнитогорские "спартаковцы" откликнулись сразу! Ю.Перк и А.Шевчук - молодцы: 28 мая 1978г. Фая Галимова из их секции стала первым в области мастером спорта по скалолазанию (через год уехала в Свердловск - сейчас она заслуженный тренер России Шайгарданова Ф.Я.). Первый победитель Кубка Надежд девятиклассник Анатолий Домошевский (Коркино) после армии больше не выступал, сильнейший в 1972г. Анатолий Иванов (слесарь ЧТЗ) вернулся, но вскоре тоже исчез; зато побеждавшие в последующие годы Сергей Солдатов и Сергей Сигов (Коркино), Вениамин Жмаев (Челябинский радиотехникум) стали мастерами спорта по альпинизму.


А дальше … дальше - до 1983 года борьба с Федерацией альпинизма СССР, сопротивление Скального Комитета СССР и лично И.И.Антоновича - помню, как он отстранил от стартов на первенстве ЦС ДСО "Труд" 15-летнюю Зиночку Чкадуа: 
 - Миша, Вы не понимаете, что стоит только выпустить джинна из бутылки…
А, по-моему, Иван Иосифович, стоило!
Что следует добавить?


В конце 1965г. при Облспорткомитете возникла Федерация альпинизма, я стал зам. А.Рябухина, отвечал за предсезонную подготовку. В Челябинске, Златоусте, Магнитогорске и трёх "атомных" городах установили единый календарь соревнований по скалолазанию: Открытие сезона (начало апреля), Чемпионат Урала на Шихане (апрель), Чемпионат города, осенью Чемпионат области, Закрытие сезона. Поскольку ввели разряды по скалолазанию, добавились и так называемые "квалифаи": из 10 безразрядников трое выполняли 3 разряд. Все альпинисты начали пробовать себя в лазании на скорость, но выше 2-го разряда не подымались. "Чистым скалолазанием" в области занимался только златоустовец Геннадий Понизовский - в горы он ехать не желал, в группе новичков постоянно выигрывал, на Шихан посоревноваться с "пиратинцами" не хотел.

В 1961г. сборная обл."Труда" провально выступила в Крыму, только в 1970г. решили снова послать сильнейших - на этот раз в Красноярск. И мои подопечные, уже имевшие "пятёрки"-Б, даже подклеив галоши по совету Шурика Губанова "москвичёвой резиной", скорости не показали. Главное для альпинистов - срывов не было.

Я не огорчался. Организовал в Челябинске два семинара для тренеров по скалолазанию, в вызовах подчёркивая, что особо ценны те, кого интересует работа с юными - и с начинающими взрослыми. Лекторы Ю.Э.Перк, А.Е.Пиратинский, ошеломлённые тем, что слушатели приехали из Петропавловска-Камчатского, Киева, Самары, Караганды и Чимкента - "выкладывались" всерьёз.
